「中華民國精算學會會員大會」致詞稿

九十九年十一月二十二日

陳理事長、林副理事長、各位保險精算先進：

大家好，今天很榮幸受邀參加「中華民國精算學會成立40周年暨99年度會員大會」，藉此機會，對於陳理事長、精算學會以及大家在過去這一年來不遺餘力地推動保險精算業務及教育工作之熱忱，表達個人最深之感謝與期許。

隨著世界潮流變化，以及保險市場國際化之需要，保險業及監理單位對於精算專業之依賴及重視，與日俱增。我國自92年實施簽證精算人員制度後，保險業之簽證精算人員在今年亦將再邁進另一里程，接受更具專業性之挑戰及考驗。今（99）年起壽險業將全面採隨機模型評估準備金適足性測試，壽險業之資產模型建置能力及測試效能仍需不斷提升，始可確實達到隨機模型測試之目標；另產險業精算簽證報告自99年起亦需增加簽證精算人員對公司投資決策之評估意見[註:壽險業已於97年起增加]；為因應財務會計準則公報第40號「保險合約之會計處理準則」之公布，保險業各種準備金提存辦法亦修正規定保險業於民國100年起應依第40號公報規定進行負債適足性測試；上述變革對精算人員及簽證精算人員均為全新之挑戰，故由衷期盼我們保險業之精算人員及簽證精算人員能積極充實各方面的專業知能，以因應未來精算專業性之挑戰及考驗。

    保險精算是非常專業的工作，且對保險公司經營及社會大眾權益影響甚大，不論是穩健公司經營之強化公司清償能力及風險管理措施，或是落實保險業社會責任之微型保險業務、長期看護保險及年金保險等保險商品的開發，精算人員在這些領域上均有可以實際貢獻其專業之處，事實上，正因為有諸多精算人員在專業上的貢獻與配合，本會才能在過去幾年推動這些政策上有所進展，未來本會也將繼續借重諸位的專業，持續推動相關政策。

    過去一年來，精算學會在陳理事長貴霞之帶領下，積極配合本局參與研究及規劃我國保險精算監理制度與國際接軌之準備工作，除完成財務會計準則公報第40號之精算實務處理準則訂定，並逐年檢視與修訂簽證精算人員實務處理準則及相關精算實務處理準則，以提升簽證精算報告品質及審查外，並積極與國外精算組織進行交流及舉辦精算專業研討會，以達到提升國內精算人員專業能力之教育目的。陳理事長這一年來對我國精算界的貢獻，令本人十分敬佩。同時對於這段期間參與研擬及檢討工作之精算先進及會員的奉獻，深表感謝。

近年來，保險公司經營受到內在及外在許多不確定因素及國際經濟環境變化快速的影響，例如：歐美先進國家對保險公司財務之分析及管理紛紛由靜態的分析走向動態的、隨機的、模擬的方式評估，以及歐盟預計於2012年採用Solvency II之監理，除強調公司治理、內部控制、風險管理、市場紀律及資訊揭露之監理規範外，也強調要量化評估公司實際承受之各項風險，有鑑於此，我國的保險業風險管理實務守則已於去年底公布、今年起實施。我們對於企業風險管理(ERM)的重視，也正與美國精算學會刻正積極推動企業風險分析師(CERA)認證，協助公司發展自我風險清償能力評估機制(ORSA)、建立內部模型、評估經濟資本以協助企業了解並管理風險的理念不謀而合。由於精算科學中的複利現值及對不確定性因素評估等觀念方法將可更廣泛地應用於ERM中，故精算人員應可以在此領域上發揮其專業，以協助保險業做好企業風險管理、穩健公司之經營。
組織制度之建立與人才之培訓及訓練是需要不斷的檢討改進，除了需要具有睿智宏觀之領導者推動外，還須仰賴於每一個會員熱心的參與及支持。相信精算學會在陳理事長的領導，以及各位會員的積極投入及參與下，將使我國精算人員之執業專業性更受到重視，且更能同心齊力超越未來的挑戰。
最後要再次向陳理事長、林副理事長、中華民國精算學會及各位會員長期以來在保險精算專業的付出與貢獻，表示感謝！也期許大家一同為開創保險業之榮景、維護保戶權益及社會安定繼續努力。敬祝此次大會圓滿順利。
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