海峽兩岸首次保險監理合作會議已於102年10月17日下午召開，會議由海峽兩岸保險監督管理機構負責人共同主持。
此次會議主要目的是為落實「海峽兩岸金融合作協議」（以下簡稱合作協議）及「海峽兩岸保險業監督管理合作瞭解備忘錄」（以下簡稱合作備忘錄）所定的各項監理合作事項，並建立制度化的會晤機制，雙方就市場進入協調、保險業務經營協商事項、監理法規等議題進行意見交流，進而形成共識，並加強海峽兩岸保險公司業務交流、技術提升及相關交流等合作事宜，共同促進海峽兩岸保險業的健全經營及維護市場穩定發展。
有關本次會議討論事項及具體共識如下： 
1、 關於海峽兩岸保險監理合作平臺方面：

（1） 日常聯繫： 

1. 聯繫人員除雙方同意改以其他方式進行外，應限於指定的聯繫人及合作備忘錄所列之聯繫人。 

2. 雙方聯繫事項包括合作備忘錄之「資訊交換」等事項。 

3. 聯繫方式包括書面及電子通訊。

（2） 雙方建立定期會晤機制，包括： 

1. 參與人員為雙方機構負責人或其所指定之人員。 

2. 初期每年舉行一次為原則，待「海峽兩岸保險監理合作平臺」運作一段期間後，視需要調整會晤次數。另業務主管層級會晤，則視實際需要召開，不設定頻率。 

3. 會晤由雙方輪流在兩地主辦。 

（3） 現場檢查：在有關法規的許可範圍內，經雙方協商同意，可採取適當方式檢查。 

2、 在海峽兩岸保險業互設機構及業務經營議題方面：

（1） 大陸方面歡迎符合條件的臺資保險業機構到大陸設立或參股保險營業機構，對於相關申請將根據有關規定予以積極考慮，提供便利；對於合資壽險公司增資事宜，雙方將協調解決；支持符合資格的已在大陸設立營業性機構的臺資保險業機構參與上海稅延型養老保險試點項目。

（2） 臺灣方面亦歡迎符合資格之大陸保險業者到臺灣設立代表人辦事處或參股保險業；對於大陸方面所關切的取消大陸保險業到臺灣設立代表人辦事處及參股評等要求，已納入法規修訂階段。另臺灣方面亦將修訂
法規，俾臺灣地區保險業赴大陸地區參股投資對象及於大陸地區所稱之外資保險業，並修正再保險業務往來許可模式為業務許可制，免再逐案申請。

（3） 雙方同意未來將持續就相關議題溝通研商，予以善意回應。

3、 關於海峽兩岸保險事務交流相關議題方面：

（1） 兩岸在合編保險英漢辭典部分已有具體成果，在促進兩岸保險事業交流，提升兩岸保險專業水準，推動兩岸合作方面具有積極的意義。雙方在此基礎上將進一步研究推動有關合作。

（2） 雙方並同意加強兩岸保險業業務往來及專業交流，促進兩岸保險業在保險理賠服務及損害防阻等方面的合作，未來可就特定保險議題合作舉辦研討會，加強專業交流。

（3） 因應高齡化社會變遷，兩岸均推動保險制度改革，大陸方面介紹上海稅延型養老保險試點相關情況；臺灣方面則介紹適格年金保險及勞工退休年金制度改革相關情況。

（4） 加強兩岸技術交流以共同防制保險犯罪部分，臺灣方面財團法人保險犯罪防制中心（下稱犯防中心）與大陸方面保險行業協會（下稱中保協會）於2011年8月19日簽署「海峽兩岸共同防制保險詐欺犯罪合作諒解備忘錄」，犯防中心已透過中保協會協助查詢兩岸詐保案件計3件，其後均已偵破，未來亦將進一步建立制度性資訊交換機制。

（5） 此外，雙方對於加強天災保險等議題亦進一步交換意見，未來將繼續加強雙方保險市場各方面之交流與合作，以促進海峽兩岸保險業之健全發展，提高保險服務之水準。    

這次海峽兩岸保險監理合作會議，是海峽兩岸保險監督管理機構直接面對面進行溝通的第一次正式會議，不僅代表未來兩岸保險業務往來發展必將更加緊密，也是海峽兩岸關係發展的一項重大成就。
